

GAZETA MATEMATICĂ

SERIA B

PUBLICAȚIE LUNARĂ PENTRU TINERET

Fondată în anul 1895

Anul CXXVII nr. 5

mai 2022

ANIVERSĂRI

RADU GOLOGAN, LA 70 DE ANI

Ne cunoaștem de o viață, cum se spune... Nu chiar de o viață, ci din timpul liceului, când la olimpiadele pe țară ne bucuram să asociem persoane numelor cunoscute din *Gazeta Matematică*.

În 1971 am fost împreună la Olimpiada Internațională de la Zilina. Cred că au participat doar vreo cinsprezece țări, departe de popularitatea din ultimii ani. Am fost cam dezamăgiți: plecaserăm cu speranțe mari, dar nu știu cum ne-am încurcat în probleme nu foarte grele și rezultatul a fost mai degrabă mijlociu. În schimb, i-am bătut la fotbal pe olandezi, ceea ce însemna ceva în epoca lui Cruyff!

În timpul facultății am participat amândoi la cercul organizat de profesorul Ciprian Foiaș. Un grup de studenți buni, foști olimpici, ne-am dus din anul întâi la Foiaș și l-am rugat să ne ia în grijă, cum s-ar zice. Foiaș a răspuns cu entuziasmul lui caracteristic și am început să ne întâlnim mai mult sau mai puțin regulat la catedra de analiză. Ne dădea diverse probleme ca să învățăm analiză funcțională; indicația era să încercăm să le facem singuri, dar să nu pierdem foarte mult timp: dacă nu ne iese, să căutăm soluția în cărți.

Dintre participanții la cerc, Radu, Hari Bercovici și cu mine am rămas ca domeniu de interes în teoria operatorilor (sau *related areas*). În anul trei de facultate am scris o lucrare comună care, spre bucuria noastră, a fost publicată în *Studii și Cercetări Matematice*.

Radu a fost întotdeauna o persoană foarte responsabilă și în facultate și, mai târziu, la INCREST a îndeplinit diverse funcții, așa-zis de natură politică. Din păcate, retrospectiv, lucrurile astea au tendința să fie privite mai degrabă negativ. Dar genul de funcții pe care le-a ocupat Radu reprezentau realmente o responsabilitate pe care nu era ușor să ți-o asumi – iar cineva trebuia s-o facă. Secția de matematică a INCREST, prin prezența Zoiei Ceaușescu, beneficia de o serie de avantaje rare, însă era în același timp într-o situație foarte fragilă: o discuție aprinsă între Zoia și familie putea avea repercusiuni neplăcute asupra membrilor Secției și, în primul rând,

asupra conducătorilor ei. Și chiar a avut: Radu a fost trimis câțiva ani la o întreprindere de mașini agricole. . .

După 1989, capacitățile sale științifice s-au materializat într-o carieră didactică de profesor universitar la Universitatea Politehnică București. Capacitățile organizatorice s-au dezvoltat în direcția asigurării apariției revistei „Journal of Operators Theory” și, mai apoi, a organizării olimpiadelor matematice, despre care mai degrabă alții pot depune mărturie. Însă, dincolo de această activitate precisă, m-am bucurat să văd cum, prin poziția și prestigiul pe care le dobândise în calitate de Președinte al Societății de Științe Matematice, Radu a apărut și apare ani de zile în media ca purtător de cuvânt al matematicienilor. Greu să găsești o persoană mai potrivită: întotdeauna precis și echilibrat, relaxat și interesant, găsind modalitățile cele mai potrivite de a transmite, pe înțelegerea nespécialiștilor, mesajul dorit.

Citesc ce am scris mai sus și sună prea rece și formal. Așa că am să sfârșesc scriind că Radu e unul din cei mai buni prieteni ai mei, că sunt fericit că decenii de-a rândul mi-a fost aproape într-o mulțime de împrejurări profesionale și personale și că sper să fie la fel alte multe decenii.

La mulți ani!

Dan Timotin